

2025年3月11日
討論文件

北區區議會
第8次會議
文件第9/2025號

鄉郊保育辦公室 鄉郊豐年節：谷埔「聲—色—味」之旅

目的

本文件旨在向委員匯報環境及生態局轄下鄉郊保育辦公室（鄉郊辦）舉辦的「鄉郊豐年節：谷埔『聲—色—味』之旅」的活動總結。

背景

2. 鄉郊辦致力推動鄉郊保育，以期活化村落、保育生態及人文資源，包括透過「鄉郊保育資助計劃」推展多元和創新的鄉郊保育及復育項目、推展鄉郊小型改善工程等。
3. 為了進一步增進各界對鄉郊保育的了解，鄉郊辦一直組織不同活動，例如去年協助舉辦「全國生態日啟動禮暨研討會」及「生態『悠』蹤」全國生態日專題展覽等。鄉郊辦於2025年1月至2月期間在新界北區的谷埔村舉行「鄉郊豐年節：谷埔『聲—色—味』之旅」活動，目的為推動嶄新深度生態遊的體驗，提升公眾對自然保育的意識，並促進城鄉共融。

「鄉郊豐年節」活動

4. 「鄉郊豐年節」以音樂、藝術和傳統美食為媒介，結合谷埔的自然生態、歷史建築和鄉郊文化，讓公眾透過嶄新的深度生態遊模式，由日到夜全方位感受香港鄉郊的獨特魅力。鄉郊辦事前透過不同宣傳渠道向市民大眾介紹「鄉郊豐年節」，並得到報章、視媒及網絡主播的關注和報導。為便利公眾參與，鄉郊辦特別安排船隻於主要活動期間往來沙頭

角與谷埔，讓市民在網上登記，便可便捷地乘船前往「鄉郊豐年節」的活動場地。

5. 「鄉郊豐年節」於2025年1月18日開幕，活動橫跨兩個周末¹。亮點節目包括「鄉郊樂韻」谷埔戶外音樂會，演出者包括世界口琴節冠軍樂手、知名音樂家及歌手，結合優美音韻及鄉郊景色。活動亦以光影帶出客家鄉村的傳統文化的故事，包括雲集不同藝術家作品的「谷埔藝術展覽」，以超過20組的鄉郊燈光藝術裝置圍繞谷埔，展示谷埔的不同景觀。「回—谷埔走一回」攝影展集合著名攝影師拍攝的大自然作品及谷埔村民收藏的舊照，從獨特視角為遊人呈現谷埔的不同故事。另外，亦有祝願祥和的夜光麒麟表演等，為遊人營造獨特的視覺體驗。「鄉郊豐年節」的豐年農集、賞茶工作坊及由村民開設的持牌食肆，亦為遊人提供具有鄉郊風味的美食。

活動成果

6. 「鄉郊豐年節」廣受區內村民、本地市民、以及內地和其他地區的旅客所關注。此外，亦有旅行社籌辦導賞團，吸引攝影愛好者、深度遊愛好者及訪港會議旅客等不同背景人士參與。「鄉郊豐年節」一個月的活動總共吸引超過12,000人次到訪谷埔。參加者普遍對「鄉郊豐年節」給予正面評價，認為活動不僅展示香港偏遠鄉郊的獨特魅力，亦提升公眾對本地生態旅遊及鄉郊保育的關注，有效推動鄉郊深度遊發展，促進城鄉共融。

7. 「鄉郊豐年節」的成功舉辦實有賴北區區議會、沙頭角區鄉事委員會、區內村民、多間得到鄉郊保育資助計劃項目資助的大學團隊、各界義工及政府部門的鼎力支持與給予意見。活動亦獲環境及生態局局長謝展寰先生，**BBS,JP**；立法會環境事務委員會主席劉國勳議員，**MH,JP**；立法會功能界別(旅遊界)姚柏良議員，**MH,JP**；沙頭角區鄉事委員會主席李

¹ 「鄉郊豐年節」的靜態藝術展覽於谷埔展出至2月16日。

冠洪先生，MH；北區民政事務專員賴子堅先生，JP；旅遊事務助理專員黎旨軒先生；及北區區議員(紅花嶺)高維基先生親臨指導，並擔任活動開幕禮主禮嘉賓，令活動生色不少。

展望

8. 鄉郊辦將繼續以創新及多元化的模式推動鄉郊保育，並把握沙頭角邊境禁區逐步開放的契機，配合北部都會區「藍綠康樂旅遊生態圈」的發展，讓更多市民探索沙頭角及周邊偏遠鄉郊村落，發揮協同效應，以回應公眾對城鄉共生的願景。

環境及生態局
鄉郊保育辦公室
2025年3月